

上课“撸猫撸狗”，毕业变身“萌宠守护”

目前我国宠物医生缺口达两万人，相关专业成热门选择

青年说

表达青年态度

在山东潍坊的一所职业院校里，学生上课时怀里可能抱着一只小猫，手里握着听诊器练习心肺听诊。这个场景发生在山东畜牧兽医职业学院的宠物医疗技术专业，一个将“撸猫撸狗”融入课堂的另类专业。随着我国宠物数量突破两亿只，宠物医生缺口达两万人，这个曾被误解为“养猪养牛”的专业，如今已成为专科院校里的热门选择。据介绍，在山东省内宠物行业从业人员中，该校毕业生占比超过60%。



2012届毕业生黄建瑞(右)如今是一家宠物医院的主治医师，他认为高职三年的学习，让自己少走了很多弯路。

文/片 记者 巩悦悦
实习生 白应婵 张晓文 潍坊报道

从课堂到街头的生命教育

大二下学期，一次去教室的路上，宠物医疗技术专业学生张振宁看到校园里有只流浪狗瘫倒在了路边，后腿鲜血直流，眼神中充满了痛苦和无助。出于怜悯，他和同学将流浪狗小心翼翼地抱起来，初步判断是膈肌破裂。可面对它的伤痛，大家却束手无策，最后决定寻求老师帮助。

接到求助的老师，立即为流浪狗检查伤口，清洗、消毒、包扎，每一个步骤都专业而专注，手术时间整整持续了两个多小时。不久之后，张振宁在校园里看到，这只流浪狗又重新活蹦乱跳了起来。“如今他已被好心人收养，过上了好日子。”在这个过程中，张振宁心中涌起了一股暖流，也对宠物医疗这个领域产生了浓厚的兴趣。

今年6月毕业后，张振宁毫不犹豫地选择加入潍坊一家宠物医院。那次救助流浪狗的经历，就像一颗种子，在他心中种下了成为宠物医生的梦想。

和张振宁一样，宠物医疗技术专业2012届校友黄建瑞也有过相似经历。大学期间，他看到奄奄一息的小动物经治疗恢复健康，这让他找到了职业方向。后来经过努力，他考取了全国仅15人拥有的兽医专科医师证书，还在济南创办了一家宠物医院。

“刚入学其实很迷茫，不知道未来能做什么，是老师们推荐我们到北京、上海先进的宠物医院参观，不断把最前沿的行业讯息讲给我们听，让我看到了这个行业的前景。”在黄建瑞看来，高职三年的学习，让自己在从业后少走了很多弯路。

一个准宠物医生的成长故事

宠物医疗技术专业的学生们，高职三年会经历怎样的学习过程呢？

“当初报考这个专业，就是单纯喜欢小动物。”张振宁笑着回忆。和许多新生

一样，他想象中的宠物医生，就是每天和猫猫狗狗玩耍。但开学第一课，专业老师就给他们泼了盆“冷水”：喜欢小动物只是起点，要想成为合格的宠物医生，必须要经过严格的专业训练。

“我们第一年重点打基础，主要学习动物解剖、生理病理等课程，这是未来临床诊断的根基。等到第二年，开始学习临床及外科手术，第三年则完全进入宠物医院实习。”张振宁说。宠物医疗技术专业大二学生高艺萌印证了这点，她还透露，一般是上午学犬猫解剖，下午在实验室里做寄生虫检测，周末还要去校企合作的动物医院实习。

这样的实战教学正是该校特色。该校宠物科技学院产教融合办主任李梅清介绍，学校投资2000万元建设实训中心，学生大二开始就要在模拟医院轮岗。从保定动物、打针输液到参与真实手术，循序渐进地培养实战能力。

黄建瑞对此深有感触：“当年老师要求我们反复练习缝合打结，每次操作前必须要规范佩戴手套，现在我的医院还保持着这样的训练标准。”如今已经从业十几年的他仍然记得老师的话——“宠物医生手上关系着生命，容不得半点马虎。”

据宠物科技学院院长王宝杰介绍，宠物医疗技术专业的课程设置紧密围绕宠物医疗行业的实际需求，学生不仅要学习基础的生物学、解剖学、生理学等知识，还要深入学习宠物疾病诊断、治疗、护理等专业课程。

“我们的课程注重理论和实践相结合，比如在《宠物疾病诊断》这门课上，学生们不仅要学习各种疾病的症状、诊断方法，还要在实训中为患病宠物进行检查、诊断，通过实际操作，学生们才能真正掌握诊断技能。”李梅清说。

40多家宠物医院院长上课

“二十年前，济南的宠物医院只有听诊器和简陋的X光机，现在连宠物CT、核磁都成了标配。”王宝杰的感慨，折射出了中国宠物医疗行业的迅猛发展。随着两亿只宠物走进家庭，这个曾经的小众行业正迎来前所未有的机遇和挑战。

“目前全国宠物医生缺口超过2万人，专科医生更是凤毛麟角。”王宝杰指出，随着老龄化加剧，我国宠物家庭渗透率已经提升到了22%，但距美国的70%仍有巨大空间，“等到2035年，三个中国人中就有一个老年人，宠物作为情感陪伴的需求只会越来越强”。

黄建瑞的亲身经历更具说服力。据他透露，现在宠物主人会点名要牙科医生，这在十年前不可想象。目前，自己在宠物医院每天都会做1—3台手术，专业人才根本不够用。

为让专业与市场同频共振，山东畜牧兽医职业学院还与100多家宠物医院建立合作关系，与40多家宠物医院共建“双师课堂”，邀请宠物医院院长和主治医师给学生上课是常事儿。李梅清介绍，他们往往会带着最新病例走进教室。

黄建瑞作为校企合作方，对此深有体会。“当年老师带着我们去北京和上海学习，彻底打开了我们的眼界。如今我也经常被邀请回校分享临床经验，师弟师妹越早接触真实案例，毕业的时候就越抢手。”

95%的毕业生毕业即就业

据第三方机构的调研数据显示，该校宠物类专业毕业生就业率常年保持在95%以上，其中85%以上留在行业内发展。毕业三年后，学生的平均薪资可达每月6500元左右，在专科生中处于较高水平。

王宝杰介绍，在山东省内宠物行业从业人员中，该校毕业生占比超过60%，全省1500多家宠物医院，1/3由该校学生创办。“许多学生先在一线城市积累经验，再回乡创业或就业，带动了本地行业发展。”

在谈到宠物医疗技术专业的就业前景时，王宝杰充满信心：“随着宠物经济的持续发展，宠物医疗行业对专业人才的需求将越来越大。我们的宠物医疗技术专业具有鲜明的特色和优势，培养的学生专业素质高、实践能力强，深受企业欢迎，相信他们在未来的就业市场上一定能够大有作为。”

高松 临沂报道

延伸阅读

相继而至的高考、中考志愿填报，牵动无数学生家长的神经，也再次炒热院校类别与成才话题。有人入读中职学校却成功考研；有人在高职学院边读书边创业，还没毕业就创办公司；有人频频获奖，毕业后成了骨干教师。近期，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访临沂多所职业院校，看到了不拘一格的成功路，也看到职业院校因越来越高的就业率和无限出路被更多家长和考生选择。

他们在中职学校 攀登学历金字塔

2017年中考，史庚鑫三年努力考得527分。在临沂，当年这个成绩够不着市区高中录取分数线，只能考虑区县高中。亲戚多方打听下，他得知莒南县一所中职院校——临沂市农业学校开设了“3+4”中本贯通班。

在史庚鑫看来，在校三年彻底改变了自己的人生。刚入学时，老师就告诫他们，一定要抓住机会，借助这个平台冲击更高学历。在当年转段考试中，他所在的班级中，有48名同学转段成功，如愿进入临沂大学动物医学专业。四年后，他们中又有9人成功考取硕士研究生。

“人生远不止一种可能，坚定目标、付出努力，总能到达想要的彼岸。”回想从中职学校到成功考研之路，史庚鑫认为，起点不重要，重要的是跑到终点的耐力。

校内创业办公司 毕业喜获事业成功

2025年落幕的夏季高考中，临沂市共报考8.3万人，相比去年增加约2000人。让人眼热的985、211，只有少数考生能够企及，大量分数不理想的学子只能“迫不得已”选择高职院校。

作为临沂科技职业学院首届学生，2020年9月，老家在兰陵县的陈彦桦考入环境艺术设计专业。“家里人在搞梅花鹿养殖，没想到临科也有相关的学科。”依托学校平台，她和同学创立了“一鹿生花”创业项目，并在多项重量级创新创业大赛中斩获殊荣。毕业时，“一鹿生花”创业项目里的两位动物医学领域同学，直接被她聘为公司骨干。到2025年5月下旬，她的梅花鹿项目年产值已经突破了2000万元。

屡获大奖与老师成为同行

曾经高考失利的曹云航，“心有不甘”地填报了临沂职业学院志愿。在机电一体化专业的学习过程中，他逐渐对电气产生了浓厚兴趣。2018年，他和队友一路过关斩将，在90多支参赛队伍中脱颖而出，夺得全国职业院校技能大赛“高职组现代电气控制系统的安装与调试”赛项一等奖，代表山东参赛队和临沂职业学院登上了国赛领奖台。通过临沂职业学院高层次高技能人才引进政策，他成为机电一体化技术专业智能控制技术团队的一名教师，与昔日老师站在同一个讲台上。

2022—2024年的数据显示，山东省中考招生中，有11.16万名学生超过普通高中线却选择了中职；高考招生中，有12.37万名学生超过本科线却选择了高职，4.6万名普通高中在校生转入中职学校。系列数据，显示了职业教育的吸引力不断增强。

不拘一格成功路，让职业教育越来越香

有人不断提升学历 有人创业获大奖